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Esercizio 1

Utilizzare il linguaggio di programmazione Python per
stampare a video la scritta "prima esercitazione"



Esercizio 1 - soluzione

Utilizzare il linguaggio di programmazione Python per
stampare a video la scritta "prima esercitazione"

Da una console
(terminal in unix)
digitare
python




Esercizio 1 - soluzione

digitare
print ('prima esercilitazione')

e p re m e re i nVi O & Prompt deiomandi 2 python - O X

88 64 bit MDE4) ] on win32




Esercizio 2

Ripetere I'esercizio 1 facendo in modo che le istruzioni
Python siano scritte in un file di testo denominato

esel.py



Esercizio 2 - soluzione

1. Creare il file ese2.py
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Esercizio 2 - soluzione

2. Aprire il file ese2.py in un editor di testo
3. Inserire il codice in linguaggio Python all'interno del

fl I e |£'T Ch Usersh bloisit Desktophasl-python' ese.py - Notepad++
File Modifica Cerca Visualizza Formate Linguaggie Configurazicne Strumenti Macre  Esegui Plugin Finestra 7
=1 =Z2EEEFHE® = B B

a3 g = | & E | C % &5 | [BE

~lese?py E1

print('primz escercitazione'}




Esercizio 2 - soluzione

4. Usando il terminal, spostarsi nella cartella che
contiene il file ese2.py (comando cd)

5. digitare
python eseZ.py

C:\Wsers\bloisi»cd Desktophasl-python

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python»python ese.py

prima esercitazione

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>




Esercizio 3

Si crei un file ese3.py contenente il seguente
codice:

print ('prima esercitazione')
print ('e ne segulranno altre')

Che cosa si ottiene eseguendo il codice?



Esercizio 3 - soluzione

Ecco cosa si ottiene eseguendo ese3.py

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python ese3.py
prima esercitazione

e ne seguiranno altre

C:\Users\bloisi\Desktopi\asl-python>_

Le istruzioni vengono eseguite in sequenza



Esercizio 4

Si crei un file esed.py come in figura

File Modifica Cerca Visualizza Formate Linguaggie Configurazione Strumentt Macro  Esegui Plugin Finestra 7
@ L

E'-"-:E-—E lﬂE—'SEﬂ-.p‘,’m]n._‘-_.-_ 1 l

THE R GRa s EGh| 9 R @3 | BEEH (=1 E2E FlaE ® |« = M P E

print{'prima eacrcitaziones"'}
@printi'-% e seguirannc -altre")

R

Che cosa si ottiene eseguendo il codice?



Esercizio 4 - soluzione

Ecco cosa si ottiene eseguendo ese4.py

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python»>python esed.py
prima esercitazione
e ne seguiranno altre

C:\Users\bloisi\Desktoph\asl-python>




Esercizio 5

Modificare ese4.py per ottenere la stampa di

prima eserclitazione
e ne segulranno altre

ancora



Esercizio 5 - soluzione

Efr Ch\Users\blowisitDesktoptasl-python\esed.py - Notepad++

File Modifica Cerca Visualizza Formate Linguaggie Configurazione Strumenti Macro  Esegui Plugin Finestra 7
:BHERGAI 4 BD( ok ax|EBE 51 Eobee BENBNE
Blesezpy 3 Eeséd.p}r[ﬂinnmﬂﬁl

___-' e [
o print{'prima esercitazione’)
& print{'e ne seguiranno altre")

o 1 s O e v |




Esercizio 6

Creare un file ese6.py contenente istruzioni in

Python per |la stampa del proprio nome, cognome,
e classe nel formato mostrato sotto

nome : Domenico
cognome : Bloisi
classe: ITIB



Esercizio 6 - soluzione

Usiamo il carattere speciale \t per allineare l'output

su due colonne

le” C:\Users\bloisi\ Desktophasl-pythen\eseb.py - Notepad++

File Modifica Cerca Visualizza Formate Linguaggic Configurazione Strument

Macre Esegui  Plugin  Finestra 7

cHEHEEGHE sBbh| o Ry @s BE =1 E2EEE ®| N B E
= esebpy E3
EI
H o
|
L
print { 'nome:\c\tDomenico’
print({'cognome:?\
print('clasa=:




Esercizio 6 - soluzione

Ecco il risultato dell’esecuzione per eseb.py

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python eseb.py
nome : Domenico

cognome : Bloisi

classe: ITIE

C:\Usersibloisi\Desktop\asl-python>




Esercizio 7

Scrivere del codice Python per richiedere all’'utente
di inserire da tastiera il proprio nome.

Una volta recuperato il nome, esso dovra essere
stampato a video.

Si veda I'esempio seguente:

inseriscil 11 tuo nome: Domenico
nome 1nserito: Domenico



Esercizio 7 - soluzione

loi *C:\Users\bloisi\Desktop\asl-pythen\ese7.py - Notepad++

File

Modifica

Cerca Visualizza Formato

cEHEHBERE 4 Bk 9C | Hh R %
B es=tpy Eese?p}r[ﬂl

—

Linguaggic Configurazione
=

Lk

Strumenti
— ==
08 | =+

Macre Esegui  Plugin  Finestra 7

1 EE@EaE®| N b BE

L5 T i T

A Y

= (E s |

L e e |

feseT.py

s

# con il simbolo % posSso commentare

¥ richiedo 1'inserimento del nome da tastiera

# & salvo il wvalores immesso
nomse =
fstampo il walore salvato

print{'nomse inserito: ' + nome)

input{'inaerisci il tuo noms:

una singola riga



Esercizio 8

Modificare ese7.py per stampare il numero di caratteri
presenti nel nome inserito

inseriscl 11 tuo nome: Domenico
11 nome 1nserito ha

8
caratteri



Esercizio 8 - soluzione

lai” C:\Users\bloisi\ Desktop'asl-python\ese8.py - Notepad++

File Meodifica Cerca Visualizza Formate Linguaggie Configurazione Strumentt Macre Esegui  Plugin Finestra 7

cEHHERRE s ko %y 2| B8 |51 EEEla®| @D B E

B ezt py ﬂlieue:?py 3 Elueseﬁ.p}' E]l

1§ #esel.py
3 # richiedo l'inserimento del noms da tastiera
4 # 2 zalvo il wvalore immesso
< nome = input {'inserisci il Tuo nome: ")
5] #calcolo il numero dei caratteri in nome
7 num = len{nome)
8 ¥stanmpo il numero di caratteri presenti nel nome inserito
2 print{'il nome ingerito ha')
I E] print {num)
i i prink{'caratteri')



Esercizio 9

Scrivere delle istruzioni Python in grado di prendere in ingresso
da tastiera un intero x e stampare a video il valore —x

Esempio 1:
inseriscil valore: 7/

valore con segno 1nvertito:
~7

Esempio 2:
inseriscl valore: -8

valore con segno 1nvertito:
8



Esercizio 9 - soluzione

|l C:\Users\bloisi\Desktophasl-python'\esed.py - Notepad++

File Modifica Cerca Visualizza Formate Linguaggie Configurazione Strumenti Macroe  Esegui  Plugin Finestra 7

cBHHEEREB dGh|oc g 2s BE M1 EEEReE® 0EDNNEE

imﬁm;ﬂliew?w L:]l B e=eBpy L3 EIE-ﬂer}I E]I

$esed.py

3 # richiedo 1'inserimento di un intero da tastiera
9 # = Zalvo il wvalore immess3o

= X = 'input{'inserisci wvalore: ")

5 # inverto 1;_a§qpﬁ

inv = -1 *€int(x)y
. - -
fstampo il valdre co

=

segno invertito

L R e e |

print{'valore con segno invertito:')
in print{inv}




Esercizio 10

Modificare ese9.py per ottenere la stampa di

inseriscl valore: -8 ey
' ' /4

valore con segno 1nvertito: 8 |
N\

~
_____ ,



Esercizio 10 - soluzione

| C:\Users\bloisi\ Desktophasl-python' ese10.py - Notepad++

File Modifica Cerca Visualizza Fermate Linguaggie Configurazione Strumenti Macro  Esegui Plugin Finestra

HHBRRE s BB/ Peiny 2z BE 1 EiEhae i@

!

B | | S Becon © |

$esel0.py

LT A R

# Tichiedo 1'"inserimento di un intero da castiera
# = salvo il wvalore immesso

(8=

= X =input{'inserisci valore: "}

& # inverto il segno

T invy = -1 * int{x}) ,a"‘"~\\

8 ¥stampo il wvalors con SEgno invertitg’ \

- print{'valore con sSegr invertito: '|+ str{inv) ) )

18 \ Vi
\\ ,/

~~-—’



Esercizio 11

Si chieda all’utente di inserire due valori reali (di tipo float) x e y,
stampando il valore (x+y)/(x-y)

Esempio d’uso:

Inserlire primo valore (reale):
2.4

Inserire secondo valore (reale):
7.12

(2.4+7.12)/(2.4-7.12) = -2.0169491525423724



Esercizio 11 - soluzione

|eii” C:\Users\bloisi\ Desktopasl-python\esel1.py - Notepad++

File Modifica Cerca WVisualizza Formate Linguaggic Configurazione Strumentt Macre  Esegui Plugin Finestra 7

cEHEERRE R o iy @) EE =1 2E Fla ® |« W 3 =

|Ehﬂeﬂ;wéﬂ]
1 fesell.py
input 1 = input({'Inserire primo valore (reale}: ')
q x = float{input 1)
= input 2 = input{'Inserire secondo valore (realej: ')
5] Yy = float (input Z})
T ris = (x+y)/(zx-¥)
print{' (" 4+ str(x) + '"+' 4+ stri{y) + "1/ (" + str(x) + '-"'" + sBCLr(Vv) + ')} = + str(ri=))

(- x + vy ) x - 'y )



Esercizio 12

Scrivere del codice in Python per calcolare il numero delle ore
corrispondenti all’eta di una persona (espressa in anni)

In particolare, il codice deve permettere di:
1. Richiedere all’utente diinserire |la propria eta in anni
2. Stampare a video il numero di ore corrispondenti

Si assuma che valga sempre 1 anno = 365 giorni

\bloisi\Desktop\asl-python>python esel2.py Esempio di
gli anni di eta’: 35

esecuzione

a' in ore e":

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>»



Esercizio 13

Scrivere del codice in Python per chiedere all’'utente di inserire
una base b e un esponente e per poi calcolare b®

C:\User : - 13.py
Inserir
Inserire

bre: 9.6

C:\Usersi\bloisi\Desktopiasl-python>python esel3. py

Inserire la base: 3

be: .11111113111311111




Esercizio 13 - soluzione

| C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python\ese13.py - Notepad++

File Modifica Cerca Visualizza Formate Linguaggie Configurazione  Strumentt Macre  Esegui Plugin Finestra 7

cEHHER @l 9Cc | 23| EEH M1 EERNa®|EED DG

EﬂemﬂprE]l

1§ feselld.py

= mTTTTESN

3 4 1mpnrt math\

g N-_____f

= #chiediamo all'utente di inserire la bases

& input 1 = input{'Inaerire la base: ')

o #trasformiamo i dati ingseriti in interi

8 b = int (input 1)

o $chiediamo all'utente di inserire 1'esponente
10 input: 2= imput{'Inserire 1\'esponente: ")
| i fErasformiamo 1 Jdabti inseriti in interi
| 2 e = int{input 2}

13 #CEJ coliamo b_l_'—_._____~
14 putenza —(ﬁath pow (b, EL,

15 print{'b™e: b e str{pntenza}}




Esercizio 14

Scrivere del codice in Python per calcolare |la radice quadrata
di un numero intero e > 0 inserito da tastiera

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python eseld. py
Inserire un numero (> @):
radice quadrata: 5.8

C:\Usersibloisi\Desktop\asl-python»python eseld. py
Inserire un numero (> ©8): 144
radice quadrata: 12.0

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>



Esercizio 14 - soluzione

ié'i’ ChUsers\bloisi\Desktophasl-python'\eseld.py - Notepad++
File Modifica Cerca Visualizza Formate Linguaggic Configurazione Strumentt Macro

cEEHGEERE s G 9Cc My @ BE =1 |EE

Bes=lpy £ [Heseldpy B3 ]

B e Cosa succede se il

S 1 i meacasi 91 o e ey numero inserito da

_. [ \ [
tastiera non e intero
import math e > O?
L]
ET fchiediamo all'atente di inserire un numero intero []
1= input 1 = input{'Inserire un numero (| B R |
13 fcrasformiamo il dato inseriti in inmtero
15 X = int (input 1)
15 ¥calcoliamo la radice gonadrata
1E radice = math.sgrt (x)
1T print{'radice cuadrata: "' + str{radice}})




Esercizio 15

Scrivere un codice in Python che legga in input da tastiera le
coordinate di 2 punti nel piano cartesiano (x1, yv1) e (x2,v2),
calcoli la loro distanza Euclidea e |la stampi a video

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>»>python esels.py
Inserire x1: 4
Inserire yl:
primo punto:
Inserire x2:
Inserire y2:

secondo punto: (3, 2)
distanza Euclidea: 3.16227766081683795

L

I..
II
=3
.
1
£

bllel Des ﬁ:DpHEEl-P?:hDH}-




Esercizio 16

Modificare il codice soluzione dell’esercizio 14 per gestire
situazioni in cui numero inserito da tastiera non sia interoe >0

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python: p thon eselb.py
_rruJLlru un numero intero (> @): 45.
Non e’ un intero!

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python eselb.py
Inserire un numero intero (> @): 45
radice quadrata: 6.788283932499369

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python»python esel6.py
Herlru un numero intero (> ©): -45
Non e” > @!

i

:\Usersi\bloisi\Desktop\asl-python>



Esercizio 16 - soluzione

3 fezelc.py

3 T

5 Serivere del codice in Pythop per calcolare

3 la radice guadrata ‘di oan numers intero £

& inaerito . da Tastiera

- | LI I |

8

"] import math

10 import os

12 #chiediamo all'utente di inserire un numero intero > 0
13 input 1 ="input{'Inserire un numero intero (> 0)}: '}

15 #proviamo (try) a trasformare il dato inserito in intero
15 %trﬁr:

1s ¥ = int{input 1)

) lexcept ValueErrozr:

18 print("Hon e\' un interal!®)

19 > og. exit{l}

20 #3=2 2" intero, verifichiamo che =sia > 0

SEN =i 0

22 #calcoliamo la radice guadrata if
23 radice = math.sgrt (x)

I4 i print('radice guadrata: ' 4+ str{radice)})

25 else: else
26 print ("Hom e\* gy

et



Esercizio 17

Scrivere un codice che legga da tastiera 3 numeri interi e stampi a video
il maggiore tra essi, il minore tra essi, la media aritmetica e |la radice
guadrata della somma (se possibile)

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python esel7.py
Inserire primo numero intero: 13

Inserire secondo numero intero: -3

Inserire terzo numero intero: 15

maggiore:

15

minore:

mﬂdlﬂ aritmetic

radice della somma:
5.8

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>




Esercizio 17 - soluzione

':- 1 G Caaain gEltmeti =1 = ;' b E 5 = rat = 4o T i 1 o E = EAeE )
5 import math
ig import o=

12 input 1= input{'Inserire primp numero intero: ')
Eﬂtry:

nl = int{input 1}
15 except ValuseError:
print{"Non e\ ' un intero!™)
1 03. Exit{l)

k
n da

I

8 input 2 = input{'Inserire secondo numero intero: ')
=] [Etry:

0o nl = int (Input 2}

1 —lexcept ValueError:

o [f print{"Non %' un intero!")

3 o3, eXit (1)

4 input 23 =-input({'InacErire TErzo numero intero;: ')

g [Etry:

6 n3 = int {input 3)

print{"Non e\ ' un interc!™)

[fexcept ValusError:
os. exit(l)

[T R R i |

1L



Esercizio 17 - soluzione

31 print{'maggiore:'}
32 if nl > n2:
if nl > n3:
print{=tr{nl))

30 else:
36 print({str{n3))
7 else:
if n2 > n3:
35 print{str{nl))
else:

41 print{str{n3))




Esercizio 17 - soluzione

print{'minore:"'})
if nl < nd:

45 if nl < n3:
46 print{str{nl))
¥ else:
print{sctr{n3))

45 else:

if n2 < n3:
ol print{str{nl))
D2 else:

print{str({n3))




Esercizio 17 - soluzione

e ot o

Ln

60
61
¥
6.3
64

55

£

=

print{'media aritmetica:')
media = (nl + nZ2 + n3) f 3
print(str (media) )

print{'radice della somma:"')
somma = nl + nZ + n3
if somma > O:
radice = math.sgrt (somma)
print{str{radice))
else:
print{"La somma non 4"

s '._“].



Esercizio 18

Scrivere un codice Python che legga da tastiera un valore nell'intervallo [1,12] -
corrispondente ad un mese — e stampi la stagione relativa al mese inserito.

Il codice deve cercare di intercettare possibili situazioni di errore dovute a input fuori
dall’intervallo predefinito.

C:\U \bloisi\Desktopiasl-python>python e

ers\
Inserire un valore tra 1 e 12:
Fstat

C:\Usersibloisi\Desktop\asl-python>python esel8.py
Inserire un valore tra 1 e 12: 15
Valore non valido!

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python e
:ﬂerl ‘¢ un valore tra 1 e 12: a
Mon e un intero!

:\Usersibloisi\Desktop\asl-python>python esel8.py
Inserire un valore tra 1 e 12: 11
Autunno

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>



Esercizio 18 - soluzione

12 import os
input 1 = input{'Inserire un valore tra 1 e 12: )

15 %tr}r:
1& mese = int{(input 1)
17 Flexcept ValueError:

print{"Hon = un interc!™)

gt Che valore viene
[Hif mese > 12 or mese < 1: StampatO nel CaSO Si

print{"Valore non valido!"™)

gL inserisca il valore 6
%if mese <= 3 or mese == 12: (Che COrriSpOnde aI

print{'Inverno'}

= mese di giugno)?

bt : %Elif mese > 3 and mese <= &:

_ print {'Primavera') E cOoSa accade
%Elif mese > € and mese < 10: inserendo 12?

print{'Estate

%EISE:
print{'funtunno'}




Esercizio 19

Modificare il codice dell’esercizio 18 in modo che si possa inserire anche il giorno,
oltre al mese, per avere l'indicazione della stagione

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python
Inserire mese (valore tra 1 e 12): 6

Inserire giorno del mese: 21
Ecstate

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python> 9. p)
Inserire mese (valore tra 1 e 12): 6 EqU|nOZ|0
Inserire giorno del mese: 28

Primavera https://it.wikipedia.org/wiki/Equinozio

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python
Inserire mese (valore tra 1 e 12): 6

Bk | Solstizio

Inserire giorno del mese: 32
valore non valido! https://it.wikipedia.org/wiki/Solstizio

i\Desktophasl-python>python

ore tra 1 e 12): -1

oisi\Desktop\asl-python>python
{(valore tra 1 e 12): a




sercizio 19 - soluzione

[Ty

-1 & n

W L

-] & n

[N % TR % B % B % RN i TR i T o}

T

import os
input 1 = input{'Inserire mese (valore tra 1 e 1Z): '}

[Etry:
mese = int{input 1)
Texcept ValueError:

print{"Non %' un interco!™})
os. exic(l)

print{"Valore non valido!™)

[fif mese > 12 or mese < 1:
os. exic(l)

m
W
hil

A

input 2 = input({'Inserire giorno del m

[Etry:

giorno = int{input_ 2}
[Fexcept ValueError:

print{"Non e4\' un intero!™)
= os. exic(l)

Eif giorno < 1:
print{"Valore non valido!™)
= os. exic(l)

Eif {(mese = 2 and giorno > 29) or %
{(mese =— 11 or mese =— 4 or mese =— & or mese =— 9) and giormo > 30) or \
= {(mese = 2 and mese I= 11 and mese !'= 4 and mese !'= & and mese = 3) and giorno > 31):

print{"Valore non valido!™)
= os. exic(l)




Esercizio 19 - soluzione

28 Elif (mese — 2 and giormo > 29) or \

29 ((mese =— 11 or mese — 4 or mesSe — & or mese — %) and giormo > 30) or %

30 = [(mese 1= 2 and mese 1= 11 and mese I= 4 and mese = © and mese I= 9) and giorno > 31):
2 |

F print{"Valore non valido!™)

33 3 os. exit(l)

£

i

-] o

-

if mese — 12:

-

if giornmo < 21:

38 el=se

30 print{'Invernc'})
41 %Elif mese < 3:

¥ print{'Invernoc'})

4 4 elif mese =— 3:

45 if giormo < 21:

4q print{'Invernoc'})

(23

(253

-] M

else:
print{'Primavera'")




Esercizio 19 - soluzione

%Elif mese < 6
ol print{'Primavera')

elif mese =— ©:
if giorno < 21:
print{'Primavera')

else:



Esercizio 20

Si scriva un codice Python che riceva come input da tastiera

intero n e disegni sullo schermo un numero di caratteri ' *'

pari ad n s
finito

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python ese28.py
valore intero n: 21

finito
C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python ese2é.py

valore intero n: Erika

Non " un intero!

C:\Users\bloisi\Desktopiasl-python>

un




Esercizio 20 - soluzione

1 #es220.py “~\\

= ! U

- print ('"*',f end="") )

3 import os \ J

g ~~_____—”

5 input 1 = input({'valore intero n: ')

£ %t[‘_‘f: \

7 n = int{input 1)

8 except ValueError: Serve per

fl print{’_‘l‘ln:_: gy'! un intero!m) eVitare d| andare
10 og. exit(l) .
11 a capo ad ogni
. : o print

L3 Twmle L < while condizione:

ig print('*', end=""}

15 i=1i+1 M ' 1

T L istruzioni da

i"F

1EI print{'finito') Hp@tere




Esercizio 21

Si modifichi il codice dell’esercizio precedente in modo da
ripresentare all’'utente I'inserimento di n in caso di input non

numerico

C:\Usersi\bloisi\Desktoph\asl-python>python ese2l.py
valore intero n: 3

finito

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python ese2l.py
valore intero n: a
a non " un intero!
valore intero n: b
b non " un intero!
valore intero n:

finito

C:\Users\bloisi\Desktop\sz



Esercizio 21 - soluzione

[+a

=] M s L)

10
11
12
13
i4

1T
18
19
20

#=5=21.pV

Flwhile True: Wh||e VERO

input n = input{'valore intero n: ')
valore ok = Truoe (j

. = Istruzioni aa
i n = int{(input n)

ripetere fino a

= except ValueError:
print{input n + " non e\' un intercg!")

CIRY: e SiEEE che il valore
break Immesso non

break

i=210

T“h“;;;‘.‘:., ., | Serve per sia ok

print{'\n'; end=""} USC|re dal
print('finito’) ciclo while




Esercizio 22

Modificare il codice dell’esercizio 21 in modo da verificare
anche che n sia un valore >0

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python ese22. py
valore intero n: a

a non ' un intero!

valore intero n:

2.5 non " un intero!

valore intero n: -1

-1 non ' » 6l
valore intero n:

'




Esercizio 23

Si scriva un codice che riceva come input da tastiera due
interi a e b e disegni sullo schermo un rettangolo di

dimensioni a x b usando il carattere ' * ', cosi come mostrato
nell’esempio




Esercizio 23 - soluzione

X #e3el3.py

3 import os

;-

5 input 1 = input({'Lato a: ')

(5 I%try:

T a = int{input 1)

B except ValueError:

g print{"Hon =\*' un intcercol!™)
18 o5. exit(l)

31

12 input 2 = input('Latc b: '}

i3 I%try:

1% b = int{input Z)

15 except ValuseError:

16 print{"Hon e\' un intero!™)
LT og. exit({l)

18

149 Hfor riga in range (0, b):

ek for valore in range:

22 print('* ', end="")

23 print('n', end="") ° ° .
S istruzioni da
25 = for colonna in range{(d, a):

=0 = if colonna =— © or colonna =— {a — 1):

27 print('* ', end='"'}) -

= ripetere

=5 print(’ Y, end='"")

30 print('\n', end="")




Esercizio 24

Scrivere un programma che legga da tastiera un intero h
compreso tra 1 e 9 e stampi una piramide di numeri di altezza h

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python ese2d.py
Altezza: 5
1
121
12321
1234321
1234543121

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>_



Esercizio 24 - soluzione

i #eseld.py

3 [Hwhile True:

5 input h = input{'Altezza: ')

5 try:

£ B h = int{input h)

7 H except ValueError:

8 = pass

= [—E if: b0 aF h €9

16 break;

| PR Usare carta e penna per

13 Efnr riga in range {1, h + 1):

[ ] [ ]
14 for colonna in range(l, h - riga + 1): SImU|are I’esecu2|one del
d B = print{(' ', end="")
16 .
i &) contatore = 1 COd |Ce
18 for j in range (h - riga + 1, h + 1):
ig print{str{contatoxre)}, end='""})
a2 E contatore = contatore + 1
L E contatore = riga — 1
22 = for j in range(h - riga + 2, h + 1):
s print({str{contatoxre), end=""})
=4 & coptatore = comntatore — 1

4] b print{'\n', end="'")



Esercizio 25

Scrivere un codice che legga in input un valore intero x
e stampi un istogramma corrispondente alle cifre di x.
Si veda I'esempio di esecuzione

C:\Users\bloisi\Desktopiasl-python>cd Desktop\asl-python
Impossibile trovare il percorso specificato.

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python ese25.py
inserire un intero > B: 1234

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>python ese25.py
inserire un intero > ©&: 74539

C:\Users\bloisi\Desktop\asl-python>_




Esercizio 25 — schema di soluzione

Seguire il seguente schema di soluzione:

1) leggere il valore n da tastiera

2) calcolare il numero di cifre del valore intero (sia esso c)

3) impostare una variabile accumulatore parian

4) impostare un ciclo peridacal, all'interno del quale:
43) calcolare la cifra i-esima, tramite il calcolo accumulatore / 10/(i-1)
4b) stampare tale cifra e il relativo numero di asterischi su una linea
4c) aggiornare I'accumulatore togliendo la cifra i-esima, tramite il calcolo

accumulatore % 10/(i-1)



Esercizio 25 - soluzione

import math

—lwhile True:
input n = input{'inserire un intexrc
try:
n = int{input n}
expept ValusError:

A0

print (input n + " non &) un intero
if n > 0:
break;
X =n
C='-'

Flwhile = > 0

¥ =M }} 10

#print('s = ' + atr(x})
= c=c+ 1
print['e = ' 4+ SExr[c))

i (4
Fwhile i > 0:
v = acc f// math.pow{10., i-1}:
print({stx{int({v))y + ' ', end=""})

el

i =0
B while 3 < wv:
print{ , end=""})
= i=3+ L

print{'‘\n', end=""})

acc %= int{math.pow{l0., i-1}))

ﬁ] i=1i-1

divisione intera
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